940, Ra]zol]unk egy kort és tlizziink kl egy pontot ra.]ta. kfvnil A kltﬁzhtt
pont koré tgy szerkessziink kort; hogy a két kor kozos kiils§ énnt&]ének
az érintési pontok kozé esb szakasza adott hosszlisdgt legyen :

941. Szerkessziik meg két egyenlS sugart kor kézos bels6 érintéit.

942. Adjunk meg tgy két kort, hogy kozos érintbik szdma 0, 1, 2, 3 legyen.

943. Adjunk meg két, kirt, és szerkessziink egyenest, amelyb6l a korsk adott:

hossziisigi hirokat metszenek ki. - E

944. Az A és B pontok koré szerkessziink koroket Ggy, hogy kozos kulsﬁt, i

- érintSjiikknek a két érintési pont kozé esb szakasza, tové.bbé. a sugarak R
taszege eldre adott szakaszokkal legyen. egyenls. o

945, Szerkessziink kort, amely hérom egyenld sugari kort kjvﬂlr(ﬂ érint.
946. Az épitészetben a'kovetkezd szerkesztéssel szoktak boltivet szerkeszteni:

Az AB szakaszt a C és D pontok hérom egyenld részre osztjik. C és D -
koriil AB harmadéval koroket rajzolnak, ezek az £ és F pontokban

metszik egymést. Az F-bol —AB sugé,rral szerkesztﬁnk egy kort Blzo— b

nyltsuk be, hogy ez érinti a 0 és D kozépponti koroket.

947. Két érintkezs kor egyikében egy &tmérs végpontjait kossiik Oesze az
érintkezési ponttal. Mutassuk meg, hogy ezek az egyenesek a méssxk.
korbsl egy atmérs végpontjait metszik ki. :

948. Adjunk meg két egykozepti kort, és szerkessziink derékszoget, amelynek
egyik széra az egyik kort, mésik szdra a mésik kort érinti. Mi a mértani
‘helye az igy szerkesztett derékszogek csticsainak?

949. Kossiik 6ssze a hdromszog koré frt kor kozéppontjit az egyik esuccsal ’
és szerkessziink kort az 6sszekotd szakasz mint 4tméré folé. Bizonyfteuk -
be, hogy az igy szerkesztett kor é,tmegy két oldal felezﬁpont]ain '

KERULETI £S KOZEPPONTI SZOGEK.
'HUR- £S ERINTONEGYSZOGEK

950. Mllyen hatérok kozott véltozik a kérben a kerilleti szog na.gysé.ga?

951. Hiny fokos ‘,kozéppontx, ill. kerilleti szog tartozik a ko_r
A 03 részéhez? ‘ :

952, Igazoljuk hogy ha egy korben egy kozeppontl szoget haromszoroséra, :
- noveliink, akkor. a hozzé tartozé kerilleti szog is hiromszoroséra né. -
958. Egy keriileti és a hozzé tartozé kozépponti szdg sszege 180° Mekkorék
..ezek a szogek? S
954. Egy kdzéppontx szdgnek és a hozzd tartozé keriileti szognek a kulonbsége e
» 36°42 16”. Mekkordk ezek a szogek?
955. Egy 90°-0s kozépponti szoghoz a korben 10 cm-es hir tdrtoz:k Mekkora
tédvolsigra van a kor kézéppontja a hart6l? ’ : U
956. Mekkora tdvolsigra van a 4 cm sugarﬁ kor kozéppont]é,tél 8 120°-os S
'iv végpontjait sszekotd hir? S



; 957,4‘.
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Egy kﬁrszélet hatérol6 fve 64°-08. Mekkora szogben létszik az iv pontjai-
bdl a hatdrolé hir? L :
Egy héromszog két oldala a koré irt korbsl 126°-os, illetve 68°-0s kor- -

. iveket metsz le. Mekkordk a héromszog szogei?

959.
960.
: 961.
962,
963.
964.

- 966.
967.
968.

969.

. 970.
971.

972.

973.

Mekkora szogben litezik a héromszég koré irt kor kozéppontjébél a -
héromszog « szogével szemkozti oldala? _

A kort egy hiirja két fvre végja. Az egyik iv pontjaib6l a hir 128°-0s
szogben latezik. Mekkora a mésik iv pontjaibél a hur létészoge?

Egy pontbdl a korhoz hiizott két érint§ 67°-os szoget zér be. Mekkora
szoghben litszik az érintési pontokat oeszekét6 hir a kor pontjaibél?
Helyezziink el egy korben egy sugérhossziisigi hirt. Mekkora szogben
latszik ez a kor pontjaib6l? ; ,
Mekkora az a keriileti szog, amelynek széraibél a kér egy-egy sugirnyi

_szakaszt vig ki? :

‘Mekkora az a kertileti sz6g, amelynek egyik .széra a kér sugara, mésik a
kor dtmérdje? '

. Bizonyitsuk be, hogy ha egy hiir és egy 4tmér6 30°-0s sziget alkot,

akkor az 4tméré és a hir nem kozos végpontjst osszekotd szakasz a kor
sugaraval egyenld. : :

A kér AB hirja és AC 4tmérSje 30°-08 szoget zér be. Igazoljuk, hogy a _
B pontbeli érint6 az 4tmér6 meghosszabbitésibél a kor sugarival egyenls -
szakaszt metsz le. R o -
Rajzoljuk meg a hiromszog egyik csticséhoz tartozé belss szogfelezdt, és
hosszabbitsuk azt meg a koré frt korig. Mutassuk meg, hogy a szogfelezs
meghosszabbftésinak ‘a korrel valé metszéspontja egyenlé t4vol van a
masik két csicstol. :

Bizonyitsuk be, hogy a héromszog bérmelyik szogének felezGje és a

szemkozti oldalfelezé merSlegese a hdromszog koré frt koron metszik
egymést. - ' ‘ ’ e ' . g
Mutassuk meg, hogy a héromszig barmelyik-kiils§ szogének felez&je és a
szemkozti oldal felez6 merdlegese a hiromszog koré frt koron metszik
egymdst. ' :

Igazoljuk, hogy a hédromszég két magassigegyenesének meghosszabbf-

thsai a harmadik csticstél egyenld tévolsigra metszik a koré frt kort.
Hosszabbitsuk meg a héromszog két magasséght a koré irt korig, a
metszéspontokat 0sszekots hirra llitsunk merélegest a harmadik cstics-
bél. Bizonyitsuk be, hogy ez a mergleges dtmegy a koré frt kor kozép-
pontjin. : , ' .
Hosszabbitsuk meg a hdromszog magassigait a koré irt korig. Mutassuk
meg, hogy a hdrom metszéspont alkotta hiromszog szogfelezGi éppen az
.eredeti hdromszig magassigvonalai lesznek.

Bizonyitsuk e, hogy ha egy egyenlS szért "hdromszég alapon fekvs

. szbgeinek felezbit meghosszabbftjuk a héromszog koré irt korig, és a

974,
975.
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korrel valé metszéspontokat sszekotjiltk a hdromszog csicséval, akkor
a rajzolt vonalak paralelogramméit zdrnak koriil. o
Bizonyitsuk be, hogy a hiromszog egyik szoge és az ezzel szemkozti oldal
-meghatérozzdk a koré frt kor sugarat.

Bizonyitsuk be, hogy a hdromszig egyik szige és a koré frt kor sugara
‘meghatérozzék a szoggel szemkozti oldalt. ,



976.
977.

979.
980.
981,

982,
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984.
985.

986.

987.

988.

989.

990.

- 991,

992.

993.

- koré irt korok egyenld sugariak.
978.

Igazoljuk, hogy a hegyesszogii hdromszog egvik oldala és a koré irt kor
sugara meghatérozzak az oldallal szemkozti szoget. ' '
Bontsunk két héromszogre egy egyenlé szari haromsziget a szarak
metszéspontjin dtmend egyenessel. Mutassuk meg, hogy a két hiromszog.
Legyenek «, B, y egyv hegyesszogii hairomszog szigei. Szerkesszilk meg a
héromszog csiicsaiban a koré irt kor érintdit. Mekkordk az érinték
alkotta haromszog szogei? ,

Egy hdromszog szogei a, B, y. Mekkordk annak a hdromszignek a szogei,
amelyet a beirt kor érintési pontjai hatiroznak meg? B '
Bizonyitsuk be, hogy egy hdromszigbe irt kor érintési pontjai alkotta
haromszig mindig hegyesszogfi. :

A hdromszog szogei a, 8, y. Az a-val szemkozti oldalt kiviilrdl érintd

-koron jeloljik meg az érintési pontokat. Mekkordk az érintési pontok

alkotta haromszog szogei?

Mutassuk meg, hogy egy haromsziget kiviilril érintd koron az érintési
pontok mindig tompaszigli hdromszoget hatiroznak meg.

Egy haromszog belsS pontjabél az egyik oldal 108°-0s, a mésik 116%-08
szogben l4tszik. Mekkora szogben létszik ebbdl a pontbél a harmadik
oldal? ' :

frjunk kort egy egvenls oldali haromszog koré, és tfizziink ki a kor
keriiletén egv pontot. Mekkora szogben latszanak ebbdl a pontbdl a
hdromszog oldalai? ' :
Szerkesszilk meg azon pontok mértani helyét, amelyekbél egy adott
szakasz a) 45°-08 szdgben, b) 60°-0s szigben, c) egy el6re adott szoghen
latezik. ‘ :
Tiizziink ki egy szakaszt, és adjunk meg egy szoget. Szerkessziink kirt,
amelyben a szakasszal egyenl hiirhoz a szoggel egyenlé keriileti szig
tartozik. )

Adott korbe szerkessziink adott egyenessel parhuzamos hiirt, amelyhez
egy eldre adott keriileti szog tartozik. . P
Tizziink ki két pontot, és adjunk meg egy egvenest és egy sziget. Szer-
kessziink az egyenesen olyan pontot, amelybél a két adott pont az adott
szogben latszik. ~

Tfizziink ki két pontot, és adjunk meg egy kort. Szerkessziink a koron
olyan pontot, amelybdl a két pont 30°-08 szogben latszik.

Egy szog egyik széran tlizziink ki egy a szakaszt, a mésikon egy b szakaszt,
és adjunk meg két sziget, a-t és B-t. Szerkessziink pontot, amelyhdl @ x
szigben, b pedig B szogben latszik. '

Egy négyzet belsejében szerkessziink pontot, amelybdl két szomszédos
oldal egyike 90°-0s, masika 120°-o08 sziogben latszik.

Egy katonai egység, hogy helyzetét a térképen megjelolje, megméri,
hogy helyétsl két ismert helyzetii gydrkémény (K, és K,) 45°-0s szigben,
az egyik gyarkémény és egy falu tornya (K, és T') 60°-os szogben latszik.
Jeloljiik meg térképvéazlatunkon az egység helyét, ha tudjuk, hogy a
térképen f-fel jelolt foly6 elvilasztja az egységet a bemért kéményektdl
(992. abra). _
Egy katonai jarér az orszdgiton a jelolt irinyban halad, és azt jelenti a

_parancsnoksiagnak, hogy helyér6l két megjelolt tereptargy (7', és T',)
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. B0°-08 szdgben latazik, és az tra épiilt hidon még nem keltek 4t. Jeloljitk
- meg térképvizlatunkon a jarSr helyét (993. sbra). ‘ SIS
984. A héromszdg két szige: « és B. Mekkora szoget zir be a héromszog
+ . oldalaival a koriilirt kor harmadik esticshoz’ tartozé érintGje?
5. Szerkessziikk meg a hiromszog egy csiicsiban: a koré irt kor érintdjét
v anélkill, hogy a kirt vagy kozéppontjit megszerkesztenénk. o
. 996, Thzziink ki egy szakaszt, és adjunk meg a szakasszal pdrhuzamosan egy
.- egyenest. Szerkessziik meg az egyenesen azt a pontot, amelybdl a szakasz

‘& legnagyobb szogben l4tszik. Indokoljuk meg a szerkesztést.

< g 997 Tﬁzzﬁnkkl egy szakaszt, és adjunk meg egy a szakaszra merc’i)leges és a

szakaszt nem metsz8 egyenest. Szerkessziink az egyenesen pontot,

- .- amelybdl a szakasz a lehetd legnagyobb szégben létszik. :
- 998. Labdarigédsnil a kapura 16v§ jatékosok kozil az van kedvezébb helyzet-
" . " ben, 8ki ,,jobb sz6gbdl” 18 kapura, azaz akinek a helyérsl a kapu nagyobb
.szbgben latezik.- Mutdssuk meg, hogy az &brankon kicsinyitésben: fel-

- rajzolt pilydn a vastagon kihtzott, tin. tizenhatos vonalon a jellt pont- -3

o ban levé jatékos ltja legnagyobb szogben a kaput (998. 4bra).
999, A 999. 4brdn egy mozi keresztmetszetét rajzoltuk fel. Jelsljilk meg a -

nézdtér foldszintjének azt a pontjit, =

. amelybdl a filmvdszon magassiga a
.~ legnagyobb szégben latszik. L
1000. Jeloljiik meg az 4brén ldthaté szinhaz

. nézdterén a legjobb oldalpéholyt, azaz
azt, amelybél a szinpad a legnagyobb
* szogben latszik (1000. 4bra).




1003,

E 1001.

- 1002

-Szerkessziink hdromsziget, ha adott egy ;)}dala: a, az czzel vs,z‘emkﬁz:ti

szoge: a, tovabbd

a) az oldalhoz tartozé. magassig (m,),
b) az oldalhoz tartozé siilyvonal (s,).

Htflzzunk két félegyenest egy kor kozéppontjan &, és adjunk meg egy -
szakaszt. Szerkessziink érintét a korhoz gy, hogy a félegyenesek kozotti
része az adott szakasszal legyen egyenl6. - C ' ‘

‘Szerkessziink héromszoget, ha adott egy oldala, az ezzel szemkozti

8zOg é8

‘@) a masik két oldal Osszege,

b) a mésik két oldal kiilonbsége. -

. Szerkessziink héromszoget, ha ismert egyik szoge, a szoghoz | tartozé

magassig és siilyvonal. ‘

- Szerkessziink paralelogrammat, ha adott két 4tléja és egyik szoge.
. Szerkessziink hdromszoget, ha adott egyik oldala, egy masik oldalhoz

tartozé silyvonala és az a sz0g, amelyet a kérdéses siilyvonal a hozzé
tartozé oldallal bezér. : S .

. Szerkessziink paralelogrammat, ha adott egy oldala, egy szoge és az atlok

szoge. - -

. Szerkessziink négysz6§ét, ha ismert két atléja, két szomszédos oldala
8 ;

és a mésik két oldal alkotta szog.

. Szerkessziink négysziget, ha ismert két atldja, az atlok szoge és két

szemkozti szoge.

. Szerkessziink négyszﬁget; ha ismert két atléja, az dtlok szoge és két

szomszédos szoge.

. frjunk adott keérbe haromszoget, ha ismert két szoge.
. Irjunk adott kirbe hiromszoget, ha ismert két oldal Osszege és az egyik-

kel szemkozti szog.

. Szerkessziink hdromszoget, ha ismertek szogfelezsinek a koré irt korrel
- valé metszéspontjai.
. Szerkessziikk meg a hiromszoget, ha adott az a hdrom pont, amelyben

az egy csucsbdl kiindulé magassig, szigfelez§ és silyvonal a koré irt

- kort metszik. - : ,
- Szerkessziink hdromszoget, ha adottak koré frt korének a magassig-

egyenesekkel alkotott metszéspontjai.

. Szerkessziink a hegyesszogli hdromszégben olyan pontot, amelybél min-

den oldala egyenlé szégben latezik. (A hdromszog tin. izogondlis pontja.)
Hegyesszogli hdromszog oldalai folé szerkessziink kifelé egyenld oldali
haromszogeket, és frjunk ezek koré koroket. Mutassuk meg, hogy ez a

.hérom kor egy pontban metszi egymést, és ez a pont a hdromszog izogo-

nalis pontja. :

. Szerkessziink a 'hégyesszﬁgﬁ héromszﬁg' oldalai folé és kifelé egyenls

oldali hiromszogeket, és kossiik tssze a hiromszog minden csicsét a
szemkozti oldalra szerkesztett hdromszog legtadvolabbi csiicsdval. Igazol-
juk, hogy ezek az egyenesek egy pontban metszik egymast, a hiromszog
izogonélis pontjdban. , : ' -

3 Geometria feladatok gyOiteménye — 10127/1. . 65
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Bizonyitsuk be, hogy a hegyesszogi hdromszogben az izogonalis pont
rendelkezik azzal a tulajdonsaggal, hogy a csticsokt6]l mért tavolsigainak
az Osszege a lehetd legkisebb.

Két érintkezd kor érintkezési pontjan at szerkessziink tetszdleges szel6t.

Mutassuk meg, hogy a szelén lev6é hirokhoz mindkét korben ugvan-"' -

akkora kozépponti szogek tartoznak.

Két érintkezd kor kozos pontjdn it szerkessziink szeldt, és ennek vég-
pontjaiban szerkessziik meg az érintGket. Blzonyitsuk be, Hogy az gy
szerkesztett érint6k parhuzamosak.

Két metsz8 kor egyik metszéspontjin 4t fektessiink tetszéleges egyenest.

‘Mutassuk meg, hogy ennek a korokon belill fekvé darabja a masik

metszéspontb6l mindig ugyanakkora szogben latszik.
Az eldz6 feladat alapjan szerkessziink két metszS kor egyik kozos pontjan

4t szel6t, amelynek a két koron beliil levo darabja adott szakasszal

egyenld.

Kossiik Ossze két egymast metszd kor egvlkenek barmelyik pont]é.t a

korok metszéspontjaival, és hosszabbitsuk meg ezeket a szakaszokat

mindaddig, amig még egyszer nem metszik a mésik kort. Igazoljuk, hogy

ezek a masodik metszéspontparok ugyanakkora szakaszt hatérolnak.
Két kor egyik metszéspontjan 4t szerkessziink tetszéleges egyenest.

A két korrel alkotott ijabb metszéspontjaikban szerkessziink érintSket |

a korokhoz. Mutassuk meg, hogy a két érintd szoge mindig ugyanakkora,
tehat fiiggetlen a kiindulé egyenes felvételétdl.

Ra]zoljunk két egyenld sugaru, egvmast metszé kort. Egyik metszéspont- .-

jukon 4t forgassunk egvenest, és minden helyzetben ]elol]uk meg az

“egyenes korokon ‘beliili szakaszanak a felezépontjat. Mi az igy kapott

felez6pontok mértani helye?

Jelol]uk meg egy egyenesnek hafom pontjat. S7erkesszunk két egyenld :

sugari kort, amelynek a kozépsd pont kizos pontja és egyikiik az egyik,

masikuk a mésik széls6 kittizott ponton is dtmegy. Valtoztassuk a korok

sugarat. Mi lesz az egyenesen kiviili metszéspontok mértani helye?

Régzitsitk a kor két pontjit, A-t és B-t. A kor egy tetszdleges X pontjat - :
kissiik ossze A-val, és az osszekots szakasz X-en tili meghosszabbitdsara -

mérjiik fel XB-t. Mi lesz az igy kapott B’ \egpontok 'mértani helye, ha
X befutja a kort?

1029 Adott egy kordn két pont Forgas- 1
sunk a kozéppont koriil egy 4tmé-

rét, és egyes helyzeteiben kossiik
Ossze végpontjait egy-egy kitlizott

* metszéspontjainak mértani helye?

* gard kor egyik metszéspontja koriil.
Iga,zoljuk hogy ennek a két korrel
valé A és B metszéspontja az ere-
deti korok M metszéspontjaval egy
egyenesre esik (1030. dbra).

Bizonyitsuk be, hogy a hiaromszog egyik csiicsdb6l hizott szogfelezd, a

korilirt korhoz ugyanabban a csicsban hizott érintd és a szemkoztl .

oldalegyenes egyenlfS szaru hdromszoget zér koriil.

ponttal. Mi az osszekoté vonalak

1030. Szerkessziink kort két egyenld su- -
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Huzzuk meg a hiromszég egyik csticsdhoz tartozé szogfelezgjét, és szer-
kessziink kort, amelynek ez a szogfelezs hiirja, és érinti a szoggel szem-
kozti oldalt. Mutassuk meg, hogy az igy szerkesztett kor érinti a hirom-
8zog koré irt kort.

A vastagon hiizott ivekhez tartoz6 keriileti szogeket ismerjiik. Szémitsuk
ki ezek segitségével az « nagysagit (1033. 4bra). .

\/

Rajzoljunk két érintkez8 kort, és az érintési ponton &t két szelét. Bizo-

nyitsuk be, hogy a szel6k egy-egy korrel valé mésodik metszéspontjait

Osszeko6t6 hirok parhuzamosak.

Szerkessziink két, egymést beliilrsl érinté kort, és messiik el ezeket egy
egyenessel. Bizonyitsuk be, hogy az egyenesnek a két kor kozotti szakaszai
az érintési pontbdl egyenld szogekben latszanak. '
Szerkessziink két, egymdst beliilrsl érintd * : 1036
kort, és hizzunk érint6t a bels6 kor egy »

pontjihoz. Igazoljuk, hogy az érintének a
nagyobbik koéron beliili szakasza kétszer
akkora szogben litszik a két kor kozos pont-
jabél, mint az érintési ponttél a nagyobbik
korig terjedd része (1036. abra).

Egy hdromszog szégei «, 8, y. Mekkora sz6-
get zar be a hdromszog koré irt korhoz az «
csucséban szerkesztett érint a szemkozti
oldallal?

Szerkessziink négyzetet, ha ismert egyik
csuesa, tovabbéd a szemkozti csticsba futéd
oldalakbdl egy-egy pont.

Egy sz6g szarai kozott helyezziink er adott hossztsagi szakaszt tgy, hogy
a 8z0g csticsdtol adott tdvolsigra legyen.
Egy pontbél hirom félegyenes indul ki. Szerkessziink szelét, amelybél
két-két félegyenes adott hossztisagi darabot metsz ki.

Rajzoljunk egy kort, és tfizzunk ki egy pontot. Szerkessziink a kérben
olyan 4tmér6t, amely a kitfizott pontbél adott szogben létszik.
Rajzoljunk egy kort és valahol mésutt egy otszoget. Szerkessziink a
korbe Gtezoget, amelynek szogei az adott 0tsz0g szogeivel egyenl8k.

Rogzitsiik egy hdromszog koré frt korét és két csticsat. Mit ir le a hdrom-

sz0gbe irt kor kozéppontja, ha a harmadik csiics befutja a kort?
Rajzoljunk egy szig szérai kozé a szdrakat £rintd kort. Szerkessziink
érintét a kérhoz, amelynek a szirak kozé esé darabja adott szakasszal

egyenld.
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1045,

1046.

1047,
1048.

1049.

Szerkessziink héromszoget, ha ismert egy oldala, az ezzel szemkozti
szoge és a befrt kor sugara. :
Legyen F az ABC héromszog koré frt kor C-t nem tartalmazé AB fivé- ]
nek felezpontja. Mutassuk meg, hogy F ugya.nolym tdvol van a hé-

.-romszogbe irt kor kozéppontjatél, mint az A és B cstcsoktol.

Legyen F az ABC héromszog koré irt kor O-t nem tartalmazé AB ivé-

" nek felezGpontja. Mutassuk meg, hogy F ugyanolyan t4vol van a hirom-

szog AB oldalat kiviilr8l érint6 kor kozéppontjétél, mint az 4 és B
cstcsoktdl. - -
Mutassuk meg, hogy a hé,romszog koré frt kor felezi a hiromszogbe frt

‘kor kozéppontjst és bérmelyik hozzdirt kor kozéppontjit osszeksts

szakaszt. .
Szerkessziink haromszoget, ha adott a koré irt, a befrt, valamint az egyik

- hozzéirt kor kézéppontja.

1050.

1051,
1052.
1053.
1054,

1055,
1056,

- 1057.

| 1058.

1089,

1060.

1061.
1062.

1063.

1064.

o

Egy egyenes egyik oldaldn téizziink ki két pontot. Szerkessziink hérom-
szoget, amelynek adott hosszisigi alapja az egyenesen van, két mésik
oldala egy-egy kltﬁzott ponton megy at, és az alappal szemkozti szoge
adott nagysagl. -
Bizonyitsuk ‘hogy egy négyszog akkor és csakis akkor hirnégyszog,
ha egyik kiils6 szoge egyenls a szemkozti belsd szoggel.

Mutassuk meg, hogy a paralelogrammik koziil csak a tegla,la,p lehet ‘

* hirnégyszog.

Igazoljuk, hogy a trapezok koziil csak a sz1mmetr1kus tra.péz humegy-
820g. - :
Mutassuk meg, hogy egy hurnegyszogben nem lehet pa.ra.tlan saamu ;
hegyesszog.
Igazoljuk, hogy minden négyszig szogfelezél hurnegyszoget zarnak -
kozre. v
Bizonyitsuk be, hogy a haromszog két csicsa. és a beldlik kiindulé:
magassdgok talppontjai hirnégyszoget alkotnak. |
Egy hiromszog egyik oldalin levé magassigtalppontbél. bocsassunk
merélegest a mésik két oldalra. Igazoljuk, hogy ezeknek talppontjai és a
kiindulasul vett oldal két végpontja egy kérén helyezkednek el.

Igazoljuk, hogy a haromszog magassigpontja, egyik csiicsa és a csiicsbdl
indulé két oldalon levé magassagtalppontok egy koron vannak. '

Mutassuk meg, hogy a talpponti haromszog egyik oldala akkora szoget

‘zér be a haromszog egyik oldaldval, mint a hdromszog egyik szoge.

Bizonyitsuk be, hogy a talpponti' hiromszog szogfelezéi a’ haromszog -
magassagvonalai {kiils6 v. belsd szogfelezdk). R
Szerkessziik meg a hdromszoget, ha adott talpponti héromszbge. |
Szémitsuk ki a talpponti hiromszog szogeit, ha az eredetié «, ﬂ y (hegyes-
szogek). i
Mutassuk meg, hogy a hegyesszogli hiromszog egy belss pont-]a.bol az
oldalakra allitott merdleges szakaszok a hdromszdget hérom’ hurnégy- 4
szogre bontjak. '
Egy kor AB &tmér6jének B-n til levd. meghossza,bblta.sém C pontjaban
llitsunk merGlegest. Ezt a merSlegest D pontban és a kért £ pontban
metszi egy A-bdl huzott mésik egyenes. Bizonyitsuk be, hogy BCDE
hirnégyszog.




© 1065.

1066.

. 1067.

1068.
k- 1069.

1070,
L 1071.
- 1072,

1073,
1074.

" 1075.

‘ponton.

, Két kor 4-ban és B-ben metszi egymast.
- Az A ponton 4t két szel6t hdzunk; ezek

Jeloljiink ki egy hiromszdg minden oldalan egy pontot, kossiik 6ssze
ezeket.egyméssal. Az 6sszekotd szakaszok az eredeti hdromszoghdl egy-
egy kis hdromszoget metszenek le. Bizonyitsuk be, hogy a kis harom-
szogek koré irt korok egy ponton mennek 4t. -
Az 1066. 4brén lathaté hirom kor: k,,

k,, k, egy kozos M pontban metszi k
egymast. A k;, kor P pontjabdl ki- !
indulva hazzunk egyenest B-n at, ez
k,-t Q-ban metszi; a QC egyenes ks-at -
R-ben. Mutassuk meg, hogy az R-et
A-val bsszekoté egyenes atmegy a P

1066

Szerkessziink hiirnégyszoget, ha adott
héarom oldala és egy 4tl6ja.
Szerkessziink hiirnégyszoget, ha adott
hérom oldala és két ismert olda,ltina,k
szoge.

Szerkessziink hurnégyszoget egy szo-
gébdl, két 4t16j4b6l és az 4tl6k szogé-
bél. - :
Rajzoljunk két kort és mindegyikben egy- egv hurt amelyek parhuaa.— ‘
mosak egyméassal. Kossiik ossze a hiirok megfelel§ végpontjait. Mutassuk
meg, hogy a két osszekst6 vonal mésodik korrel alkotott metszespontjm,
valamint a méasik korben lev8 hir végpontjai egy korén vannak.

Huzzunk két kor metszéspontjain it egy-egy szelét. Ezek mindkét kort' .

még egy pontban metszik. Kossiik 6ssze az ugyanabban a korben levé
mésodik metszéspontokat, és 1gazol]uk hogy az igy nyert két egyenes
pirhuzamos.

Szerkessziink érint6t a ha.romszog koré 1rt. korhoz az egyik cstcsban, és. -
messiik el a cstcshoz tartozé két oldalt ezzel parhuzamos egyenessel.
Mutassuk meg, hogy a haromszigbél igy lemetszett négyszog- hur-
négyszog.

Mutassuk meg, hogy ha negy kor barmelyike két maslkat (és csak kettot)
kiviilr8] érint, akkor a négy érintési pont egy koron van. : ,
Négy kor az 1074. dbran lathaté médon .

metszi egymast gy, hogy a kiilsé 4, B,
C, D metszéspontok egy korén vannak.
Igazoljuk, hogy a belsé 4’, B, C', D’
metszéspontnégyes is egy koron van.
Bizonyitsuk -be, hogy egy hirnégyszog
két par szemkozti oldalegyenese — fel-
téve, hogy nem pirhuzamosak — olyan
két szoget zar kozre, melyeknek felezsi
merdlegesek egymésra.

mésodszor a C és D, illetSleg E . % F
pontokban metszik a koroket. BC és

 DF metszéspontja G. Iga,zol]uk hogy a G C,D B pontok egy koron '

vannak.
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1077, Négy egyenes négy héromszoget hatéroz meg. Igazoljuk, hogy e négy

1078.

1079.
1080.
1081.
1082.

1083.
1084.
1085.
1086.
1087.
1088.
1089.
1090.

1091.
1092,

' 1003.
1094,

1095.
1096.

;70

-hiromszog koré irt négy kor egy ponton megy 4t.

Allitsunk merglegeseket egy hdromszog oldalegyeneseire a koré irt kor
egy pontjabél. Igazoljuk, hogy ezek talppontjai egy egyenesen vannak.

(Stmson-egyenes.)

Bizonyitsuk be, hogy a héromszog ma,ga.ssé,gpontjé,na,k az oldalakra

vonatkozé tiikorképei a haromszog koré irt korén vannak.

Tikrozzilk a hdromszog magassigpontjit az egyik oldalra. Mekkora .

szogben latszik a tiikorképb6l a széban forgé oldal?,

Tiikrozzitk a héromszog magassdgpontjst az oldalfelezs pontokra, és |
bizonyitsuk be, hogy a tiikérképek a héromszog koré irt koron vannak. '
Kossiik 6ssze a hdromszég magassagpontjat a csicsokkal. gy az eredeti- :

vel egyiitt négy hdromszog keletkezik. Bizonyitsuk be, hogy az ezek koré

irt korok egyenld sugartiak.
Egy ABC hdromszog belsejében szerkessziink olyan P pontot, hogy
PBOq = POA4q = PAB< legyen. (A hiromszog Brocard-féle pontija.)

Egy érint6négyszog hérom oldala (ebben a sorrendben) 3 cm, 4 cm,,

5 cm. Mekkora a negyedik oldal?
Igazoljuk, hogy a deltoid érint6négyszog.
A paralelogrammék koziil melyek érinténégyszogek ?

Bizonyitsuk be, hogy az érintShatszég hirom-hdrom nem szomszédos

oldalénak 6sszege egyenld.

Bizonyitsuk be, hogy a paros oldalszémi érintésokszog nem szomszédos

oldalainak Gsszege egyenlé.

Van-e olyan deltoid, amely egyszerre hiir- és érinténégyszog is? Mi a;'-

feltétele ennek ?

Igazoljuk, hogy a rombusz beirt korének az oldalakkal valé érintési

glalapot hatdroznak meg.
ink rombuszt, ha adott az oldala és a befrt kor sugara.
érintdnégyszoget, ha adott a befrt kbg sugara ¢és

«) két oldalaés a kozbezért szog,
b) hérom szdge,

Szerkessziink adott kor koré érintStrapézt, ha adottak a szérai.
Bizonyitsuk be, hogy trapézba akkor és csak akkor frhaté az oldalakat
érint kor, ha a szdrak mint 4tmérs folé irt korok érintik egymést.
Adott egy koron hdrom pont: 4, B, C. Szerkessziink D pontot a kérén
ugy, hogy ABOD érinténégyszog legyen. - :
Bizonyitsuk be, hogy egy érinténégyszog akkor és csakis. akkor hur-

négyszog, ha a szemkozti érintési pontokat sszekots egyenesek mersle- -

gesek egymésra.—.



